[bookmark: _GoBack]宁夏回族自治区实施黄河流域强制性用水定额管理办法（试行）起草说明

一、起草背景
重点行业用水定额标准是推动全社会节约用水，提升水资源节约集约利用水平，助推经济社会发展全面绿色转型的重要抓手。《中华人民共和国黄河保护法》第五十二条规定，“国家在黄河流域实行强制性用水定额管理制度”“黄河流域以及黄河流经省、自治区其他黄河供水区相关县级行政区域的用水单位，应当严格执行强制性用水定额；超过强制性用水定额的，应当限期实施节水技术改造”。
为深入贯彻习近平总书记关于黄河流域生态保护和高质量发展重要讲话精神，落实《中华人民共和国黄河保护法》《节约用水条例》和水资源刚性约束制度，打好黄河流域深度节水控水攻坚战，全面建立黄河流域强制性用水定额管理制度，2024年8月12日，水利部、市场监管总局联合印发《关于在黄河流域实行强制性用水定额管理的意见》（水节约〔2024〕208号），明确要求黄河水利委员会和沿黄河各省区要加快制定黄河流域强制性用水定额管理制度实施办法，明确管理要求和程序。为此，我厅组织起草了宁夏回族自治区实施黄河流域强制性用水定额管理办法（试行）（以下简称《办法》）。
二、起草过程及依据
委托黄河水利委员会节约用水中心，依据《中华人民共和国黄河保护法》《节约用水条例》《宁夏回族自治区节约用水条例》，《水利部、市场监管总局关于在黄河流域实行强制性用水定额管理的意见》《水利部关于加强重点行业用水定额管理的通知》（水节约〔2024〕286号）等内容，起草了《办法》征求意见稿，于2025年4月24日组织召开咨询会，征求有关专家，厅机关有关处室、单位，工信、住建等部门意见，并根据意见建议进行修改完善。
三、主要内容
《办法》共四章二十二条,主要明确了适用范围、用水单位主体责任、管理部门执行监管、政策支持等内容。
（一）适用范围。本办法适用于宁夏回族自治区高耗水工业和服务业强制性用水定额管理。本办法所指高耗水工业和服务业范围包括：高耗水工业：火力发电、选煤、煤化工（煤制烯烃、煤制甲醇）、建材（水泥）、钢铁、石化和化工（石油炼制、合成氨、尿素、硫酸、烧碱、纯碱）、铝（电解铝、氧化铝）。高耗水服务业：宾馆、游泳场馆、洗车场所、洗浴场所、高校、室外人工滑雪场。
（二）用水单位实施主体责任。《办法》规定，强制性用水定额发布后，用水单位应当自行开展水效对标，水效不符合强制性用水定额的，结合用水定额实施过渡期要求，制定节水技术改造和水效提升方案并加以实施，限期达标。《办法》同时对用水单位的用水计量、内部用水管理、涉及强制性用水定额相关信息报送等提出要求。
《办法》规定，用水单位应当按照有关要求，安装符合国家有关规定的用水计量设施，依法分别计量各类水源、用途、功能区域、主要用水设备（用水系统）的用水量。地表水年许可水量50万m3以上、地下水年许可水量5万m3以上的用水单位，应当在取水口处依法安装合格的取用水在线计量设施。用水单位应当按照强制性用水定额管理要求，建立节水管理制度，加强内部用水管理，明确责任人员，建立健全用水原始记录和统计台账，实现分主要产品（工序）、分主要服务用水统计。加强用水信息合理性分析和水效对标，及时发现和解决问题。用水单位应当按要求定期向负责日常监管的水行政或供水主管部门报送涉及强制性用水定额指标的产品（工序）、服务用水信息。
（3） 强制性用水定额的执行监督管理。《办法》明确监管部门在取水许可审批、水资源论证、规划编制、计划用水管理（水预算）、对标达标、日常监管、执法检查等环节对强制性用水定额执行方面的监管要求。把强制性用水定额作为取水许可和水资源论证的重要依据，严格高耗水工业和服务业建设项目节水评价，项目供需水量测算、节水目标指标制定等不符合强制性用水定额要求的，节水评价不予通过审查，不予批准取水许可申请。办理延续取水许可的项目应当符合强制性用水定额要求；对用水水平达不到强制性用水定额的，应当限期实施节水技术改造，未限期改造或改造后仍达不到强制性用水定额的，不予批准延续取水许可。用水单位用水计划（水预算）的建议、核定、下达、调整应当严格执行强制性用水定额。
《办法》明确，应当加大用水单位执行强制性用水定额监督检查和执法力度，同时做好日常监管与执法衔接。
    （四）加强各部门统筹协调。《办法》规定，各级水行政主管部门要运用节约用水工作部门协调机制，强化责任落实，合力推进强制性用水定额管理工作。
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